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 شتمهجلسه 

  رابطه کار و انرژی

سط نیروهای خارجی بر روی یک دوه برابر تغییرات     شده تو شد که تغییرات انرژی  کار انجام  انرژی آن می با

 :ستیک نرر و جرششی می باشد ذاا الا ،قلثشامل تغییرات انرژی های ٍ
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 معرنی شده برای یک نرر خطی میشاشد و اگر نرر غیر خطی باشد باید از  EVلازم به ذکر است که رابطه 

EV Fdx   .انرژی آنرا محاسشه نمود 

 :بر روی ذره برابر صفر باشد داریمبرای حاذتی که کار نیروهای خارجی 

0g EV V T      

 باشد.  بیانگر قانون بقای انرژی مکانیکی می هک

 

سرعت اوذیه      25Kgذغزنده ای به جرم  مثال:  شده دارای  شان داده  0در موقعیت ن 0.6
m

V
s

  بر روی

ریل شیشدار می باشد و تحت تأثیر نیروی ثقل و اصطکاک به سمت پایین می ذغزد. ضریب اصطکاک جرششی 

 به اندازه   یتی تعیین کرید که نرر  ت. س   رعت ذغزنده را به هرگام عشور از موقع    اس    0.5ریل  بین ذغزنده و  
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100x    شرده شوند معروف          ن سخت  شان میدهد و به نرر  شاری را از خود ن شد. نرر مقاومتی ن شده با

 نمودار با انزایش تغییر طول نرر سختی آن انزایش می یابد. است زیرا مطابق 

            

 7-2شکل

 )در کلاس رسم شد( آزاد جسم باید رسم گردد دیاگرامابتدا 

sin cos (sin cos )

25*9.81(sin 0 0.5cos60) 151.08

k kF mg mg mg

F N
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 وزن در اثر جابجایی برابرست با:کارنیرو 

1 0(1 ) 151.08(1 0.1) 166.19U F x J     

 نرر برابراست با:کار 
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 نوشتن رابطه کار و انرژی داریم:با 
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 معادلات ضربه و ممرتوم 

شتر در           شد. این روش بی ضربه میشا ستفاده از معادلات ممرتوم و  سائل دیرامیکی ا سوم جهت تحلیل م روش 

ستفاده قرار میگیرد           سم مورد ا سم و نیز نیروهای تابع زمان وارد به ج شدن دو یا چرد ج صادف و یا جدا  ت

 بررسی می نمانیم معادلات ضربه و ممرتوم را برای دو حرکت انتقاذی و دورانی به صورت جداگانه 

 ضربه و ممرتوم خطی 

 ممرتوم خطى بصورت حاصل ضرب جرم در سرعت به صورت ذیل تعریف میشود. 

G mV 

 با استفاده از قانون دوم نیوتن میتوان رابطه ای بین نیرو و ممرتوم را بصورت ذیل بدست آورد 

F ma F mV    

 اگر مقدار جرم ثابت باشد 

 
d

F mV G
dt

   

سشت      ست که برآیرد کلیه نیروهای وارد به ذره برابر با تغییرات ممرتوم خطی ن صل ا معادذه اخیر بیانگر این ا

 :ل گیری نسشت به زمان خواهیم داشتزمان میشاشد با انتگرابه 

2

1

t

t
Fdt G   

 زمانحاص  ل ض  رب نیرو در  
2

1

t

t
Fdt  ممرتوم با تغییرات میگردد و برابر  عروان ض  ربه خطی معرنیبه

2 خطی در ناصله زمانی بین 1t t باشد. اگر ضربه خطی وارد به ذره برابر صفر باشد.  می 

2 10G G G    

 باشد.  معادذه نوق بیانگر اصل بقاء ممرتوم خطی می
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ضربه خطی وار    صل بقاء ممرتوم خطی اگر  شد مقدار ممرتوم    ا صفر با ی خطد به توه در یک بازه زمانی برابر 

 .بازه نوق مقداری ثابت خواهد بود دره در

6با سرعت 20Kgگاری به جرم  مثال:
m

s
   به سمت راست حرکت می کرد و در این هرگام طراب پاره  

با نرض ایرکه این قطعه قشل از انتادن روی گاری مدتی روی روی گاری می انتد.  10Kgمی شود و قطعه 

 قرار داشته باشد ، سرعت مشترک قطعه و گاری را هرگام ایستادن قطعه روی گاری بدست بیاورید. نآ

 

 8-2شکل

 

 بقا مومرتوم باید برقرار باشد و داریم:اصل 
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